
Organul eparhiei ortodoxe române a Caransebeşului 
A P A R E D U M I N E C A 

Preţul abonamentului: 
Pe un an 160 Lei 
Pe jumătate de an 80 „ 
Pe un pătrar de an 40 „ 
Un număr 3 Lei. 
Pentru străinătate pe un an . . . 260 Lei. 

M a n u s c r i s e l e nu se înapoiează şi se 
adresează redaeţiunii „Foaia Diecezană"; 
iar banii pentru abonamente şi insertiuni 
se trimit administraţiunii „TIPOGRAFIA şi 
LIBRĂRIA DIECEZANĂ" în Caransebeş. 

Preţul inserţiunilor: 
Pentru publicaţiuni oficioase, concurse, 
edicte etc. publicate de 3 ori, dacă conţin 
pană la 150 de cuvinte 120 Lei, până la 200 
de cuvinte 180 Lei. de aci in sus 200 Le-

PARTEA OFICIALĂ. 
Nr. 2948 B. 1927. 

Notă oficială. 
Toţi preoţii cari în decursul anului 1927 

împlinesc 5, 10, 15, 20 ani de serviciu biseri
cesc şi şcolar, cu începere dela 1 Ianuarie 1928 
sunt îndreptăţiţi la câte o gradaţie. 

Deci toţi acei preoţi, cari până la data de 
31 Decemvrie 1927 împlinesc 5, 10, 15 şi 20 
ani de serviciu bisericesc şi şcolar, să-şi înainteze, 
până cel mult la data de 15 August a. c , ce
rerile pentru încuviinţarea gradaţiei noue. 

Cererile se vor înainta pe cale ierarhică, 
adică prin . Prea On. Oficii - protopresbiterale, 
anexând cuvenitele certificate de serviciu, elibe
rate de către Oficiile protopresbiterale competente 
şi timbrate cu timbru fiscal de Lei 10. 

Cererile adjustate cu certificatele de serviciu 
netimbrate, precum şi cele întraţe după data de 
15 August a. c. nu se vor lua în considerare, 
iar preoţii respectivi nu vor fi trecuţi în bugetul 
anului 1928 cu gradaţia cuvenită. 

Caransebeş, la 28 Iunie 1927. 
FILARET MUSTA 

Arhiereu, Vicariu episcopese 

Nr. 2949 B. 1927. 

Notă oficială. 
Se aduce la cunoştinţă absolvenţilor de 

teologie, că examenul de cvalificaţiune preoţească, 
se fixează pe ziua de Joi 1 Septemvrie a. c. 

Deci cei cari doresc să se supună la acest 
termin examenului de cvalificaţiune preoţească, 
se provoacă să-şi înainteze petiţiunile, timbrate 

în regulă, până la 25 August a. c , alăturând 
următoarele documente: 

1. Extras de botez, 
2. Certificatele şcolare anterioare studiilor 

teologice, 
3. Absolutorul teologic, 
4. Atestate despre ocupaţiunea în timpul 

dela terminarea studiilor teologice, 
5. Taxa examenului. 
Caransebeş, la 28 Iunie 1927. 

Filaret Musta 
Arhiereu, Vicariu episcopese. 

Nr. B. 1927. 

Notă oficială. 
Se face cunoscut, că tinerii cari doresc să 

fie primiţi în Institutul nostru teologic diecezan, 
să-şi înainteze petiţiunile lor Consistoriului die
cezan, prin Oficile protopresbiterale, până la 15 
August 1927. 

La cereri se vor alătura următoarele docu
mente : 

1. Extras de botez. 
2. Toate atestatele şcolare de pe clasele 

şcoalelor secundare terminate şi atestatul de 
bacalaureat. 

3. Atestat de moralitate dela Oficiul parohial, 
vizat şi de Oficiul protopresbiteral. 

4. Atestat medical că petentul este deplin 
sănătos şi fără defecte. 

5. Declaraţiunea părinţilor, că vor suporta 
toate cheltuelile reclamate cu întreţinerea în 
Internatul diecezan. 

Petenţii sunt îndatoraţi să se prezinte la 
Consistoriul diecezan când vor fi chemaţi. Se 
obsearvă, că toţi studenţi sunt obligaţi să locu
iască în Internatul diecezan. 

Caransebeş, la 9 Iulie 1927. 
Filaret Musta m. p. 
Arhiereu, Vicariu episcopese 



Destramătorii de suflet românesc. 
S'au început zilele verii călduroase. Tala

zuri de ape se vor zăgăzui şi noui botezători 
se vor ivi. la margini de ape, ca să facă de 
batjocură acel ceas mare şi sfânt, când Dum
nezeu s'a arătat deplin lumii, când Mântuitorul 
s'a botezat în Iordan. 

Vor clădi Iordane noi din multe păraie şi 
râuleţe nescrise pe harta României Mari. In găl-
doaie adânci, unde se strecoară scurgerea mur
dăriilor, năimiţii Străinilor vor scufunda trupurile 
acelor ce să lasă vrăjiţi de fericirea vecinică, 
sigură în schimbul unei băi de vară. 

O dragoste cu adevărat americană şi de 
bunii Români neînţeleasă, o dragoste grăbitoare 
i-a cuprins pe aceşti noi botezători, pe aceşti 
noi trimişi ai cerului, ca să fericească pământul 
şi acea dragoste neînţeleasă- — e demn de 
remarcat — vrea să fericească pământul proas
petei Românii Mari. Aceşti năimiţi vor să ne 
mântuiască; de robia Geenei şi ne flluturâ un 
steag purtător pe drumul vecinicei fericiri, pe 
când stăpânii lor, cei ce plătesc gras, vor să 
vadă neamul nostru în Geena ruinării materiale 
şi în Geena" desmembrării noastre sufleteşti. 

Pare că până acum noi Românii nu am 
fost fericiţi şi morţii nutrii nu vor fi părtaşi 
vecinicei fericiri, penteucă nu am făcut scâr
boasa lor baie de vară. 

Pare că „legea" noastră veche românească 
nu spune: „să nu furi,, să n u prea curveşti, să 
nu sudui numele lui Dumnezeu, să nu te închini 
la Dumnezei străini, să-ţi cinsteşti părinţii, să 
nu fi mărturie mincinoasă asupra aproapelui 
tău", etc. e t c 

Pare că o dragoste curat idealistă vrea să 
să te ridice azi Române spre sferele cereşti! Nici 
nu bagi de seamă că pe dulcea bucăţică de 
zahăr a cuvântului „pocăinţei", năimiţii străini
lor îţi picură stropii otrăvirei tale sufleteşti. Sub 
vraja acestui cuvânt vor să strecoare în 
sufletul tău Române, toate învăţăturile de cre
dinţă greşite, mai greşite ca ereziile Calvinilor, 
de pe urma cărora atâta am suferit noi Românii 
de sub jugul strein. 

Pe streini îi doare unitatea noastră naţio
nală şi i-ar durea nespus de mult, o eventuală 
unitate a credinţei noastre. Au tot interesul ca 
să ne destrame sufletul nostru românesc, să 
samene zizanie între noi, să ne duşmănim într'o-
laltă pe chestii de credinţă, ca mai uşoară să le 
fie lor izbânda. 

Când noui botezători ies la zăgazuri de ape 
să fii Romane convins, că nu te botează cu 
botezul „pocăinţii" botezătorului Ioan şi nu pre
vestesc vremi de mântuire pentru tine, ci te 
botează cu botezul trădării neamului tău 
şi Dumnezeului părinţilor tăi , , a căror lege 
ţinând-o, ţi-ai văzut fericirea pământească asi
gurată. 

Române dragă! Când le Vezi zelul şi for-
foteala grabnică cu care aceşti destrămători de 
suflet românesc, aceşti maimuţoi ai unei vieţi 
sfinte, cutreeră satele n o a s t r e . . . , să şti că nu 
sunt trimişii Dumnezeului părinţilor tăi, ci sunt 
plătiţii străinilor. 

Gândul ăsta nu sfredeleşte numai mintea 
mea ci aşterne umbră de îngrijorare peste multe 
capete luminate. 

Spun foile şi între ele eminentul ziar „Uni
versul", că 40 milioane de dolari se macină 
anual, în ţările balcanice şi milioane de dolari 
se macină şi în România — care e socotită 
între ţările balcanice — pentru propaganda 
baptistă, adventistă, milenistă, studenţi ai bibliei 
etc care toţi se ascund sub sugestivul n u m e : 
„pocăiţi!". 

Americanul care cu schintei şi-a socotit tot 
dolarul în războiul mondial trecut, crezi azi 
Române că vine să arunce milioane de dolari 
de dragul tău, pentru fericirea ta sufletească! ? 

Multe, multe, ar mai fi de spus; dar eu 
vreau să vă fac băgători de seamă pe voi 
Bănăţenii statornici în lege şi'n credinţă, că din 
această dragoste americană se ung pe la buze 
mulţi dintre noii botezători, cari vă chiamă la 
botezul „pocăinţii", pe voi paşnici români ăi 
judeţuiui Severin. 

Arhistrategul Drăgilă, marele ademenitor, 
începătorul smintelei în Almăj şi modestul locui
tor al Logojului — cel cu boii îngrăşaţi din 
fasolea strânsă de pe la săracii satelor — pri-



meşte în modestele lui condiţiuni de azi leală 
lunară Lei 4000. 

. Cojocarului Uie Negrei din Caransebeş str. 
Teus Nrul 774, i s'a părut prea plictisitoare 
împunsătura acului în cojoace, s'a apucat de nou 
zănat, şi-a cumpărat o bibliuţă cu înveliş negru 
şi azi în mărita noastră ţară, Rătăcia Sa se 
întitulează predicator baptist al judeţului Severin. 
Ilie Negrei primeşte lunar 3000 Lei. 

Altă marcantă personalitate a Caransebeşu
lui? Dona, trecut prin toate metamorfozele 
pocăite, primeşte lunar 3000 Lei. 

Veseliu Mircea al Voislovei maimăruntul 
între fraţi drept recompensă pentra bravura 
săvârşita prin ridicarea celei dintâiu sinagoge 
pocăite pe Valea Bistrei, primeşte lunar Lei 800. 

Mai primesc doisprezece predicatori baptişti 
— nomina sunt odiosa — din diferite cuiburi 
de infecţie ale judeţului Severin, fiecare câte 
500 Lei lunar, laolaltă 6000 Lei lunar. 

Două „surori" — femei — diaconese din 
Caransebeş, primesc fiecare câte 250 Lei lunar. 

La acestea vă rog să adăugaţi: chiria loca
lurilor, ademenirea proprietarilor, să adăugaţi 
banii cheltuiţi pentru căldările clocotitoare cu 
ceaiu, pentru împărţirea de cârpe, ciorapi, haine 
femeeieşti şi alte milostenii, cari se împart cu 
mare reclamă celor neademeniţi încă,. şi cari 
milostenii nu se fac în ascuns, ca să le vadă 
numai „Domnul", ci se fac cu mare reclamă 
deochiată, de multe ori chiar atunci când preoţii 
săvârşesc Sf. Liturgie. 

Să mai puneţi la socoată mulţimea de 
cărticele pline de smintele, de bibliuţe — traduse 
notate şi adnotate de măiestrii jidovi americani. 

Mai puneţi la socoată şi râma ademeni
toare a pescarului lacom — ziarul pocăit „Farul 
Mântuirei" împărţit gratuit totdeauna când apa 
miroasă a peşte 

Alţii ar mai şti să pună multe la socoteală; 
dar eu nu le pun numai pe acestea. 

Faceţi bine socoată, adunând aceste sume 
şi veţi vedea că anual aceste sume trec pătra
rul ,de milion. Peste un pătrar de milion. Peste 
un pătrar de milion Lei, se cheltuie pentru a se 

susţinea această costisitoare ierarhie, pe seama 
celor 900 de suflete ademenite ale judeţului 
Severin. 

Dacă o sărăcăcioasă parohie ortodoxă, de 
multe ori cu peste o mie de suflete ar voi să 
întreprindă o colectă, pantahuză, pentru zidirea 
saU repararea unei biserici, îndată vine Statul 
ca control al banului public şi îşi dă sau nu, 
învoirea pentru purtarea colectei. 

Române dragă! Poftim azi şi vezi în mărita 
noastră ţară, că toţi analfabeţii, toţi cei certaţi 
cu ordinea publică pot să încaseze sute şi mii 
de Lei, să dispună de ei fără nici un control 
din partea Statului., 

E prea multă trecere cu vederea! Unde e 
controlul banului public?! 

Şi pe venitele „patrafirului" s'a pus impozit 
global iar de venitele „corvanei" strânse în 
clandestinele caselor de rugăciuni, Statul nostru 
adeseori — demulte ori sau nici odată nu-şi 
aduce aminte. 

Vedeţi voi români cu mintea trează, pentru -
ademenirea şi păstorirea celor 900 suflete rătă
cite ale judeţului Severin, se spesează anual 
pătrarul de milion Lei. 

Acum una din două. Sau că se încasează 
această sumă dela c%le 900 suflete ademenite 
ale judeţului Severin, sau mai marii lor dascăli 
se ung pe buze cu dama dolarilor americani. 

In primul caz e escrocherie; în cazul al 
doilea e subminare latentă a Statului român. 

In ambele cazuri statul e dator sa-şi facă 
datoria. 

Tu Bănăţene dragă, când le vezi zelul şi 
forfoteala grabnică cu care aceşti maimuţoi ai 
unei vieţi sfinte, cutieeră satele noastre, să şti 
să sunt năimiţii străinilor, cari vor să destrame 
sufletul tău românesc! 

Unul cane mai are ce spune. 



Nr. 2362 B. ex 1927. 

Raportul general 
al Consiliului eparhial, Secţia administrativă-

tjisericească, pe anul 1926. 
(Continuare). 

In ceea ce priveşte hotărârea consistorială 
ddto 2 Septemv. 1923 Nr. 3888 B. ex 1923, 
de a se ridica cursurile teologice dela 3 la 4 
ani, în urma depărtării a doi profesori, dintre 
cari unul a obţinut o catedră la facultatea teo-, 
logică din Cernăuţi, iar celalalt a trecut ca 
inspector general la Ministerul Cultelor şi Arte r 

lor, — consiliul eparhial nici în anul acesta n'a 
fost în situaţia de a inactiva această nouă orga
nizare a Institutului nostru teologic şi aşa exe
cutarea acestei hotărâri consistoriale a trebuit 
să se ţină în suspens. 

La acest loc mai trebuie să amintim, că 
în urma nouei legi de organizare unitară a bise
ricii, Sf. Sinod s'a ocupat şi cu organizarea 
învăţământului teologic şi astfel s'a elaborat un 
proiect de lege pentru organizarea învăţământului 
teologic, care proiect s'a trimis tuturor chiriar-
hilor pentru ca să-şi dea părerea. 

In acest proiect de lege s'au prevăzut 
pentru învăţământul teologic: facultăţi, încadrate 
la Universităţi, academii şi seminarii de voca-
ţiune. Intre seminariile de vocaţiune s'a proiectat 
câte unul şi la CaranslSeş şi Arad în locul 
actualelor Institute teologice. 

Având în vedere, că' proiectarea unui se
minar de vocaţiune în locul actualului Institut 
teologic involvă. în sine degradarea Institutului 
nostru teologic, şcoală teologică de specialitate, 
la rangul de şcoală teologică inferioară, cu data 
de 28 Martie a. c. Nr. 1411 B. ex. 1927, s'a 
înaintat un memoriu cătra Sf. Sinod, rugându-se 
să se menţină şi pe mai departe actuala orga
nizare a Institutului nostru teologic, care să-şi 
păstreze astfel caracterul de şcoală teologică 
superioară, recunoscut ca atare şi până acuma. 

Chestiunea de altfel, încă nu este rezolvită. 
IX. Examenului de cvalificaţiune preoţească 

s'au supus în decursul anului 1926 peste tot 
24 candidaţi. 

X. Cum arată tabloul de sub H), în de
cursul anului 1926 s'au hirotonit întru presbiteri 

18 candidaţi de preoţie şi întru diaconi 2 can
didaţi. 

Dintre cei hirotoniţi întru presbiteri, 16 inşi 
au cvalificaţiune ordinară, iar 2 inşi cvalificaţiune 
extraordinară. 

Observăm, că interese superioare bisericeşti 
şi naţionale au reclamat cu necesitate, ca să 
hirotonim întru preoţi şi candidaţi cu cvalifica
ţiune extraordinară, pentru ca să putem îndeplini 
şi posturile de preoţi din acele parohii vacante, 
unde era imposibil a se aplica candidaţi deplin 
cvalificaţi. 

Tot la acest loc ţinem să amintim, că păr. 
consilier-referent eparhial Romul G. Ancuşa a 
fost înaintat la treapta protoieriei, iar hirotesirea 
sa s'a săvârşit în biserica catedrală în ziua de 
8 Noemvrie 1926 de cătră P. S. Sa Arhiereul 
nostru Filaret Musta. 

XI. In decursul anului 1926 au răposat 6 
preoţi şi protopresbiterul onorar Spiridon Şandru, 
controlor şi asesor onorar în Senatul epitropesc. 

XII. Despărţirile ierarhice, ca şi în anii 
precedenţi se află în stare de stagnare. 

XIII. Mai trebue să amintim şi de sfinţirea 
de biserici din comunele Văliug, Foeni şi Şoşdea, 
cari sunt tot atâtea pagini luminoase în vieaţa 
bisericească a eparhiei noastre în anul 1926. 

Poporul credincios din comuna Văliug, mai 
de mult deja şi în repeţite rânduri îşi exprimase 
dorinţa, ca biserica să li-se sfinţească prin 
P. S. Sa Arhiereul nostru Filaret, fiu al comunei, 
unde cu vrednicie a păstorit bunicul şi tatăl 
P. S. Sale. 

Tot aşa îşi exprimară dorinţa şi credincioşii 
din Foeni, ca sfinţirea bisericii lor renovate şi 
pictată din nou să se săvârşiască de cătră 
P. S. Sa Episcopul diecezan Iosif, sau de cătră 
P. S. Sa Arhiereul Filaret. Iar credincioşii noştri 
din comuna Şoşdea, precum s'a amintit şi sub 
p. V, şi-au zidit cu mari jertfe materiale un 
nou lăcaş de închinare şi îşi exprimaseră şi ei 
dorinţa, ca biserica să li-se sfinţească de cătră 
un Arhiereu. Jertfele acestor credincioşi, cari nu 
prea abundează în averi, nu puteau să rămână 
nerăsplâtite. Astfel P. S. Sa Arhiereul Filaret 
nu a săvârşit numai sfinţirea bisericii din Văliug, 
ci şi pe cea din Foeni şi Şoşdea. 

Sfinţirea bisericii din Văliug s'a săvârşit 
în Dumineca din 3 Octomyrie 1926, cea a bi-



sericii din Foeni în Dumineca din 24 Octomvrie 
1926 şi cea a bisericii din Şoşdea în ziua de 
26 Octomvrie 1926. 

Folosindu-se de prilejul sfînţirei bisericii 
din Foeni. în ziua de 23 Octomvrie 1926 
P. S. Sa a făcut şi o vizitaţiune canonică în 
fruntaşa comună Giulvăz. 

Dacă a fost mare bucuria văliugenilor, că 
le-a fost hărăzită bucuria să-şi vadă sfinţită bi
serica dc cătră fiul comunei, care din mijlocul 
lor s'a înălţat până la treapta Arhieriei, nu mai 
mică a fost şi bucuria credincioşilor din Giulvăz, 
Foeni şi Şoşdea, cari au avut mângăerea să 
aibe în mijlocul lor pe Arhipăstorul care i-a 
luminat cu bucuria credinţei şi i-a întărit în 
alipirea cătră biserica noastră strămoşească. 

XIV. încheind acest raport, nu putem să 
nu amintim şi de situaţia credincioşilor noştri 
din Regatul Sârbo-Croato-Sloven. 

Dela unirea politică din anul 1918 încoaci, 
soartea lor a preocupat necontenit conducerea 
eparhiei noastre. Strigătul lor totdeauna a aflat 
ecou la conducerea centrală, şi când şi unde 
s'a urmat sfaturilor şi îndrumărilor primite din 
gremiu, afacerile bisericeşti şi-au urmat cursul 
lor normal. 

Comisiunea mixtă româno-sârbă, chemată 
a regula chestiunile bisericeşti, şcolare, econo
mice şi fundaţionale privitoare la credincioşii 
din această parte a eparhiei noastre, era să se 
întrunească în două rânduri, dar' iarăşi şi-a 
amânat lucrările. 

Deşi suntem îngrijoraţi de soartea viitoare 
a acestor credincioşi, totuşi avem speranţa, că 
factorii chemaţi vor interveni pentru salvarea 
intereselor lor bisericeşti. 

Venerabilă Adunare eparhială, 
Prin noua lege de organizare unitară a 

bisericii, care s'a făcut pe temelia mult încer
catului nostru statut organic şagunian, s'a che
mat în preajma bisericii întreg clerul şi poporul 
dreptcredincios român din cuprinsul României-
mari. Mai mult chiar, s'au chemat la conlucrare 
cu ierarhia bisericii, în chestii administrative-
bisericeşti, toţi credincioşii ei, pentru ca să-i 
apropie cât mai mult şi să trezească într'ânşii 
interesul faţă de biserică şi pentru ca să deş

tepte în sufletul lor un mai puternic simţ de 
răspundere pentru soartea ei. 

Prin această prismă privind pe membrii 
Adunării noastre eparhiale, trebue să credem, că 
Dumnezeu ne-a hărăzit bucuria, ca între repre
zentanţii clerului şi ai poporului credincios din 
eparhie să putem vedea pe cei mai mulţi frun
taşi, cari au condus eri, cari conduc astăzi şi 
cari vor conduce . şi mâne destinele poporului 
nostru din eparhie. Şi avem nădejdea, că pu
ternica forţă morală pe care a avut-o biserica 
părinţilor noştri sub era statutului organic, şa
gunian, prin conlucrarea acestor aleşi fii ai bi
sericii şi ai neamului va avea aceeaşi. strălucire, 
căci vor duce şi vor răspândi dumnezeescul 
duh al evangheliei şi în vieaţa şi activitatea lor 
publică, spre binele general al bisericii şi al 
tuturor cetăţenilor ei, fără deosebire de clasă 
şi ocupaţie. 

Caransebeş, din şed. Cons. eparh; ţinut în 
20 Maiu 1927. 

Episcopul diecezan: 
Dr. Josif Traian Badescu. 

"TST^ 

AVIZ. 
Se comunică ̂ onoratului popor cre

dincios că, la sărbătoarea Sf. Proroc Ilie 
20 Iulie a. c. se va face obicinuitul pe
lerinaj la Sf. Mănăstire dela „Izvorul 
Mir on" din notarul comunei Româneşti 
din protopresbiteratul Făgetului. 

Cu acest prilej se va celebra Sfânta 
Liturghie în sobor cu predica ocazională, 
iâr lângă Izvorul tămăduirii se va face 
Sfântul Maslu cu şapte preoţi şi se vor 
ceti poporului credincios slujbe dumne-
zeeşti după trebuinţa fiecăruia. 

Cei pregătiţi — mărturisiţi — se vor 
putea împărtăşi cu Sfânta cuminecătură 
la Sfânta Liturghie. 

Făget, la 30 Iunie 1927. 
Sebastian Olariu 

protopr 
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Sfântul Sinod. In- 20 Iunie s'a redeschis 
sesiunea Sf. Sinod sub presidiul I. P. S. S. 
Patriarhului Miron. 

In şedinţa primă, după deschiderea şedinţei 
I. P. S. Sa Mitropolitul Pimen al Moldovei a 
ţinut o cuvântare din partea membrilor Sf. Sinod' 
pentru I. P. S. Patriarh Miron, care a reprezentat 
în mod strălucit biserica română în călătoria 
făcută la Ierusalim. I. P. S. Sa Patriarhul a 
răspuns mulţumind pentru manifestaţia de sim
patie ce i se face de membrii Sf. Sinod. 

P. S. S. Arhiereul Tit Simedrea a citit apoi 
reieratul privitor la acea călătorie, iar Sf. Sinod 
a hotărât, ca în toamnă Patriarhul să continue 
călătoriile pentru vizitarea bisericilor din Jugo-
slavia şi Bulgaria'. 

S'a exprimat părerea, ca biserica noastră 
să strângă legăturile cu toate bisericile ortodoxe 
din răsărit. 

In şedinţele următoare s'a discutat asupra 
reformei învăţământului teologic. Hotărâri defi
nitive însă nu s'au luat. ^ 

Biserica română intervine pentru ri
dicarea schismei bulgare. Sinodul bulgar a 
fost înştiinţat că I. P. S. Patriarh Miron Cristea, 
în trecerea sa prin Constantinopol, a intervenit, 
cu insistenţă pe lângă Patriarhul ecumenic 
pentru ridicarea schismei din Biserica bulgară. 
Patriarhul din Constantinopol şi-a dat consim
ţământul şi astfel Biserica română a contribuit 
pentru încetarea unui conflict ce exista dela 
1870 între Biserica greacă şi Biserica bulgară. 

Achitată. După desbateri, care au durat 
mai multe zile, justiţia vieneză s'a rostit în 
procesul asasinării regretatului artist român 
Traian Grozavescu, achitând pe soţia ucigaşă, 
evreică de origine. Sentinţa a produs mirare şi 
resens în cercurile româneşti de pretutindeni. 

împotriva păcii. Dela Budapesta se ves
teşte că falsificatorii de bancnote franţuzeşti se 
agită din nou pentru războiu şi împotriva trata
tului dela Trianon, prin urmare şi împotriva 
celorlalte tratate de pace. S'a găsit adecă un 
lord englez, de cea mai semitică origine, lordul 
Rothermer (Marea roşie!) care a făcut o vizită 
la Budapesta, a ascultat jălania aristocraţilor 
maghiari şi înapoiat acasă, a publicat în ziarul 
său „Daily Mail" un articol în favoarea schim
bării tratatului dela Trianon. Generosul articol 
are de scop ca slavii şi românii, scăpaţi de furia 
stăpânitorilor unguri, să fie readuşi sub vechiul 
jug al „milenarului" stat, atât de „nedreptăţit" 
din partea marilor aliaţi. — Mulţumim de „părin
teasca dragoste" a nobilului lord Rothermer! 

Reîncep omorurile în Rusia. Ştiri sosite 
din Moscova şi Riga, publicate în 'presa comu
nistă, vestesc că închisorile ruseşti gem iarăşi 
de adversari politici ai regimului sovietic. Sub 
pretext că arestaţii sunt anarhişti contra-revolu-
ţionari, guvernul sovietic îi trimite la moarte 
mai adese fără nici o judecată: câte unul sau 
„pe pachete" de 28, 20, 12, 4, sunt executaţi 
pentru spionaj s'au complot monarhist, deşi 
dovada preciza a învinovăţirii lipseşte. In primii 
trei ani (1917—1920) ai dictaturii sângeroase 
au fost asasinate de bolşevici, aproape două 
milioane de persoane: ofiţeri, avocaţi, medici, 
preoţi, profesori, învăţători, ziarişti, scriitori, 
artişti... Acum încep din nou asasinatele. Aso
ciaţiile păcii universale n'au nimic de spus 
descreeraţilor dela Moscova? 

Legendele Românilor. D-ra Elena Văcă-
rescu a ţinut la Paris o conferinţă despre fru
museţea legendelor româneşti. Conferinţa a fost 
transmisă în toată Franţa prin postul de radio 
al turnului Eiffel. D-ra Vâcărescu a subliniat 
importanţa legendelor pentru poporul român şi 
s'a ocupat pe larg de legenda Meşterului Manole. 

Dr. VIRGIL POPOVICIU, medic 
în Timişoara, specialist pentru ochi ţine 
consultaţiuni particulare pentru bolnavi 
de ochi în fiecare Duminecă (între orele 
9—13) la Logoj în str. Bisericii 23. 
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Biblioteca creştinului ortodox., Tiparul Tipografiei 
diecezane, Arad. 

P. S. S. Sa Episcopul Aradului, Dr. Grigotie Gh. 
Comşa, prin această bibliotecă pune la dispoziţia cleru
lui şi poporului nostru o serie de broşuri, în cari se 
arată, pe înţelesul tuturor, netemeinicia atacurilor pornite 
din tabăra potrivnicilor legii şi bisericii ortodoxe. îndeo
sebi sunt puse la punct rătăcirile sectelor religioase dela 
noi. Retipărirea mai multor broşuri arată câ strădania 
iniţiatorilor şi autorilor nu a fost zadarnică. 

Până acum au apărut 30 numere şi a n u m e : 

No. 1. Dr. Gh. Ciuhandu: un neam şi un suflet. 

„ 2. Dr. Grigorie Gh. C o m ş a : Pruncii trebuesc 
botezaţi, dar numai odată. 

„ 3 . Pr. N. Popovici: Legea ortodoxă în trecu
tul nostru. 

„ 4. Pr. Ignatie Dihor: Lupta pentru cruce. 
„ 5. Dr. Gh. C iuhandu : Calea vieţii şi calea 

morţii. 

„ 6. Dr. Grigorie Gh. C o m ş a : Luptele baptiş
tilor împotriva preoţimii române. 

„ 7. Pr. Caius Tu r i cu : Primiţi sf. taină a cumi
necăturii. 

„ 8. Pr, Cornel Magier: De ce cinstim noi icoa
nele şi sfânta cruce. 

„ 9. Protosincel Iustin I. Suciu : Să ne măr tu
risim preotului (Spovedania). 

„ 10. Dr. N. Iorgovan: Despre păcatul beţiei. 
„ 11. Protosincel Policarp P. Moruşca: Sfânta 

Scriptură şi tradiţia Sfântă. 

„ 12. Pr: Ştefan R. L u n g u : Posturile şi însem
nătatea lor. 

„ 13. Emilian Căpi tan: Oglinda pocăiţilor. 

14. Dr. Grigorie Gh. Comşa: Credinţa şi Botezul^ 
„ 15. Dr. Ioan Felea: La Hristos fără pocăiţi, 
n 16. Dr. Ştefan Cioroianu: Cinstiţi, ascultaţi 

şi iubiţi biserica voastră s t rămoşească. 

„ 17. Preot F . Codreanu ; Despre căsătorie. 

„ 18. Dr. Grigorie Gh. Comşa, Episcopul Ara
dului Misiuni pentru popor. 

» 19. Dr. Ştefan Cioroianu, P ro topop : ort. rom. 
Sfinţenia Jurământului . 

„ 20. Dr. Ştefan Cioroianu, Protopop : Vorbele 
cele rele strică năravurile bune. 

» 2 1 . Emilian Căpitan : Căinţa unui pocăit. 

,, 22. Dr. Ştefan Cioroianu: Preotul nostru orto
dox creştin. 

„ 23. Dr. Grigorie Gh. Comşa : Pentru Biserica 
Ortodoxă. 

„ 24. Dr. Nicolae Şiclovan : Despre Biserică. 
Broşurile No. 1--24 â Lei3 .— 

„ 25—26. Dr. Grigorie Gh. C o m ş a : Carte de 
rugăciuni. Preţul 10 lei. 

„ 27—28. Dr. Grigorie Gh. Comşa : Baptismul 
în România din punct de vedere istoric, 
naţional şi religios. Preţul 6 lei. 

„ 29. Emilian Căpi tan: Cinstirea Prea Curatei 
Fecioare Măria. Preţul 3 lei. 

„ 30. Dr. Grigorie Gh. Comşa, Episcopul Ara
dului : Eşti sigur de mântuire? 

Preţul 3 Lei. 
De vânzare la librăria diecezană din Arad. 
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Faguri artifieali • . • 
din ceară curată se află permanent în 

depozit şi se pot comanda la 

Fabrica eparhială de lumânări 
de ceară din Caransebeş 

( Comenzile se execută urgent. ) 
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f TOŢI cari iubiţi literatura 

cereţi un număr de proM 
din revista literară I 
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I Adresa: CLUJ, Plata Cuza Vodă 16 

„COSINZEANA" 
care apare cu colaborarea 

celor mai de seamă scriitori. 
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In fabrica (atelier) de lumini, înfiinţată de Consistoriul 
nostru eparhial, se află de vânzare lumini de ceară 
curată, în diferite mărimi şi grosimi. Recomandăm 
credincioşilor noştri, ca să-şi procure dela această fabrică 
luminele de ceară curată trebuincioase la diferitele acte 
religioase: cununii, prasnice, pomene, cazuri de moarte, 
parastase, după cum se şi cere aceasta de tradiţia şi 
o cultul bisericei noastre dreptmâritoare. o 

Luminele se pot procura direct sau dela şi prin epitropiile 

parohiale la F A B R I C Ă ° U G R 0 3 U L 

sau la „LIBRĂRIA DIECEZANĂ" cu grosul şi cu bucata. 
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P R O P R I E T A T E A CONSILIULUI E P A R H I E I 
ORTODOXE ROMANE A C A R A N S E B E Ş U L U I 
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Hotel cu bun renume • 
a 

aproape de centru. S 
a 

A p a d u c t, lumină g : m 

e l e c t r i c ă , serviciu • 

prompt, preţurig 
• 
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V I L A 

DIN BĂILE ERCULAP1E 
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• Becjiune romantică 
• 

S de o frumuseţe rară. 
a 

5 Vila stă oaspeţilor g 
B • 

• ladispoziţieîncepând g 
• • 
g cu 1 Mai si până S 
a — a 
a a 

g la 31 Octomvrie. g 
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INFORMAŢIUNI LA: ADMINISTRAŢIA 
» VILEI D O B O Ş A N S B Ă I L E E R C U L A N E 
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